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Zadanie 1.

Na schemacie przedstawiono transport glukozy do wnetrza komorki. Glukoza pokonuje
barier¢ w postaci blony komorkowej dzigki transportowi zintegrowanemu (sprz¢zonemu)
z transportem jonoéw sodu. W blonie komorkowej, oprocz biatka transportujacego glukoze,
znajduje si¢ tzw. pompa sodowo-potasowa, ktorej rolg jest usuwanie z komoérki jonéw sodu
przy jednoczesnym pobieraniu jonoéw potasu. Na kazde trzy jony sodu usunig¢te z komorki
przypadaja dwa pobrane jony potasu — powoduje to nierownomierny rozktad stezen jonow
po obu stronach btony komoérkowe;.

srodowisko zewnetrzne lcomdrld

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, Warszawa 2008.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wyjasnij, biorac pod uwage stezenia substancji po obydwu stronach blony komérkowej,
na czym polega zwigzek aktywnego transportu jonow sodu na zewnatrz komorki
z transportem glukozy do wnetrza komorki.

Zadanie 1.2. (0-1)

Sposrod wymienionych czasteczek (A-D) zaznacz te, ktore sa transportowane ze Swiatla
jelita do wnetrza komorek nablonka jelita w sposob analogiczny do przedstawionego
na schemacie.

A. aminokwasy

B. biatka proste

C. dwucukry

D. kwasy thiszczowe
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Zadanie 2.

Rybosomy sg kompleksami zlozonymi z rRNA i biatek. Sktadaja si¢ one z dwoch
podjednostek — duzej i matej, ktore tacza sie podczas przeprowadzania translacji. Mechanizm
dziatania niektorych antybiotykow polega na wigzaniu si¢ z rybosomami. Przyktadowo:
gentamycyna wigze si¢ trwale do miejsca A w rybosomie — miejsca, gdzie zazwyczaj
przytaczaja si¢ kolejne aminoacylo-tRNA transportujgce do rybosomu kolejne aminokwasy.
W komorkach prokariotycznych rybosomy powstaja w cytoplazmie, a w komorkach
eukariotycznych podjednostki rybosomow powstaja na terenie jadra komorkowego.

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

Zadanie 2.1. (0-1)
Wybierz sposréod A-D i zaznacz te dwa etapy powstawania rybosomoéw, ktére zachodza
w jadrze komoéorkowym eukariontow.

A. synteza IRNA

B. synteza biatek rybosomowych

C. sktadanie biatek i rRNA w duze i mate podjednostki rybosomow
D. Iaczenie si¢ matej i duzej jednostki rybosomu

Zadanie 2.2. (0-1)
Na podstawie tekstu okresl, jaki wplyw na proces translacji bedzie miala gentamycyna.

Zadanie 2.3. (0-1)
Wyjasnij, jaki wplyw na metabolizm bakterii bedzie mialo dodanie gentamycyny
do pozywki, na ktoérej hodowane sa bakterie.

Zadanie 2.4. (0-1)
Podaj przyklad organellum komorki eukariotycznej, ktore zawiera rybosomy podobne
do bakteryjnych.

MBI_].R Strona3z21



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 3.
Insulina jest hormonem regulujacym poziom glukozy we krwi kregowcow.
Polaczenie si¢ insuliny z receptorami blonowymi komorek watroby i migsni skutkuje
zwickszeniem liczby bialek transportujacych glukoze do komorek. Ponadto insulina zwigksza
wychwytywanie aminokwaséw przez komorki oraz pobudza transkrypcje i translacje.
Insuliny r6znych gatunkow zwierzat i czlowieka réznig si¢ nieznacznie skladem
aminokwasow. Roznice te na ogot nie wpltywaja na ich aktywno$¢ biologiczng, gdy sg one
podawane czlowiekowi. Jednak rezultatem dluzszego podawania cztowiekowi obcej insuliny
(np. wolowej) jest powstawanie przeciwcial hamujacych jej dziatanie.
Insulina byta pierwszym lekiem wytworzonym metodami inZynierii genetycznej. Obecnie
do jej produkcji wykorzystuje sie bakterie Escherichia coli, ktorym wszczepia si¢
odpowiednio przygotowane geny ludzkie warunkujace wytwarzanie insuliny.

Na podstawie: W. Traczyk, A.Trzebski, Fizjologia czlowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej,

Warszawa 2007.

Na rysunku przedstawiono budowe czasteczki insuliny.

Zrédto: http://www.interactive-biology.com/3730/the-basics-of-protein-structure-and-function/

Zadanie 3.1. (0-1)
Uzasadnij, Ze insulina jest bialkiem majacym strukture IV-rzedowa.

Zadanie 3.2. (0-1)

Przyporzadkuj wszystkie wymienione ponizej informacje (1-4) do dwéch Kkategorii:
I — czynniki stymulujgce wydzielanie insuliny i II — skutki dzialania insuliny. Zapisz ich
numery w odpowiednich kelumnach tabeli.

1. wysoki pozom glukozy we krwi

2. prawidlowy poziom glukozy we krwi

3. wzmozona synteza glikogenu w komorkach migsni i watroby
4. wzmozona synteza biatek w komorkach migsni i watroby
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I. Czynniki stymulujace wydzielanie I1. Skutki dzialania insuliny
insuliny

Zadanie 3.3. (0-1)
Okresl, czy insulina jest hormonem pobudzajacym w komérkach mie¢sni i watroby
reakcje anaboliczne, czy — kataboliczne. Odpowiedz uzasadnij.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 3.4. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego gen czlowieka, warunkujacy wytwarzanie insuliny musi byé przed
wprowadzeniem do komorek bakterii odpowiednio przygotowany, aby ulegl
w nich prawidlowej ekspresji.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 3.5. (0-1)
Okresl, czy zmodyfikowane bakterie Escherichia coli wykorzystywane do wytwarzania
insuliny ludzkiej s organizmami transgenicznymi. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 3.6. (0-1)

Wykaz, ze podawanie czlowiekowi choremu na cukrzyce insuliny typu ludzkiego
produkowanej przez bakterie ma mniejsze skutki uboczne niz dlugotrwale podawanie
insuliny zwierzecej.
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Zadanie 4.

Przeprowadzono do$wiadczenie, ktorego celem bylo sprawdzenie oporno$ci pewnego
gatunku bakterii na penicyliny. Dwa szczepy tej bakterii (I i II) wysiano réwnomiernie
na osobnych szalkach i nast¢pnie roztozono na nie krazki bibuly nasgczonej antybiotykami
w jednakowych dawkach. Kazdy ze szczepow inkubowano w tych samych optymalnych, dla
tego gatunku bakterii, warunkach. Na ponizszych rysunkach zaprezentowano wyniki hodowli
obydwu szczepow bakterii po 48 godzinach, w obecnosci pigciu réznych antybiotykow
(A-E). Zaciemnione pola wokot biatych krazkoéw z antybiotykami wskazujg zahamowanie
wzrostu bakterii.

Zadanie 4.1. (0-1)
Zaznacz hipoteze badawcza, ktora potwierdzaja wyniki powyzszego doswiadczenia.

A. Opornos¢ badanego gatunku bakterii na penicyliny zalezy od szczepu bakterii.
B. Opornosc¢ badanego gatunku bakterii na penicyliny zalezy od dawki antybiotyku.

C. Opornos¢ badanego gatunku bakterii na penicyliny zalezy od sposobu hodowli bakterii.
D. Opornosé badanego gatunku bakterii na penicyliny zalezy od czasu kontaktu z antybiotykiem.

Zadanie 4.2. (0-2)
Podaj oznaczenie literowe antybiotyku,

1. ktory hamuje wzrost obydwu szczepow bakterii: ................cccooeevveeiiviecinnnnn. )

2. na ktory obydwa szczepy bakterii sq oporne: ..., .
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Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy paprotki zwyczajnej (Polypodium vulgare).

;\/j. miody sporofit
(-\\ {
‘l

/
W przedrosle
Iv

dojrzaly sporofit

: '.przedroéle

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higienq i ochrong srodowiska, Warszawa 1992.

Zadanie 5.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest

prawdziwa, albo F — jedli jest falszywa.

1 Dojrzaty sporofit paprotki zwyczajnej zyje w polaczeniu p F
" | z przedroslem.
2. | Gametofit paprotki zwyczajnej jest obuplciowy. P F
3 Gamety i zarodniki paprotki zwyczajnej powstaja w wyniku p F
" | mejozy.
Zadanie 5.2. (0-1)

Uzasadnij, ze stwierdzenie ,, Rozmnazanie si¢ paprotki zwyczajnej przez zarodniki

mozna okresli¢ jako klonowanie” jest nieprawdziwe.
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Zadanie 6.

Nasiona wigkszosci roélin zawierajg duze ilo$ci substancji zapasowych, ktére w okresie
kietkowania umozliwiaja zarodkowi wzrost i rozwoj] w siewke, do czasu osiggnigeia
zdolno$ci samodzielnego wytwarzania asymilatow. Bielmo rozwija si¢ z zaptodnionej
komorki centralnej woreczka zalgzkowego. Niekiedy zamiast bielma, lub obok niego, funkcje
tkanki odzywczej pelni zachowany osrodek zalgzka — obielmo.

Na schematach przedstawiono budowe dwoch nasion: A i B.

—__ tupina
nasienna

Na podstawie: A. Szweykowska, J. Szweykowski, Botanika. Morfologia, t. I, Warszawa 2008,

Zadanie 6.1. (0-2)

Ktory z opisanych na rysunku elementéw budowy kazdego z nasion zawiera najwi¢ksza
ilo§¢ materialéw zapasowych. Podaj jego nazwe oraz wskaz jego ploidalnosé
(1n, 2n lub 3n).

A In/2n/3n
B e In/2n/3n

Zadanie 6.2. (0-1)
Uzasadnij, ze woda jest czynnikiem niezb¢dnym w procesie kielkowania nasion.

Zadanie 7.
Owadomorki sg grzybami, ktore odbywaja caly swodj cykl rozwojowy w ciele owadow.
Charakterystyczna cechg tych grzybow jest zdolno$¢ do wytwarzania aktywnie odrzucanych
zarodnikow konidialnych, ktore sg pokryte lepka wydzielina. Kietkujgca z zarodnika, ktory
przykleit si¢ do oskorka owada, strzgpka infekcyjna wydziela enzym trawigcy chityne i dzieki
temu przedostaje si¢ do wne¢trza owada, gdzie odzywia si¢ jego tkankami i si¢ rozrasta.
Strzepki, ktore przerosty cialo ofiary, wyrzucajg tysigce zarodnikow. W niesprzyjajacych
warunkach owadomorki, po polaczeniu fragmentow strzepek (gametangiéw), wyksztatcaja
przetrwalne struktury — zygospory (zarodniki przetrwalne). Rozwodj owadomorkow jest
w pelni zsynchronizowany z pojawianiem si¢ poszczegélnych pokolen owadow zywicieli
i poszczegolnych form rozwojowych owadow. Wigkszo$¢ tych grzybow atakuje wybrane
gatunki owadow, czesto — tylko ich wybrane formy rozwojowe.

Na podstawie: www. greenclean.pl/owadomorki
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Zadanie 7.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

albo F — jesli jest falszywa.

Owadomorki rozmnazaja si¢ bezplciowo przez zarodniki
1. A P F
konidialne.
2 Rozmnazanie ptciowe owadomorkéw stuzy wytworzeniu ich form p F
" | przetrwanych.
3 Wigkszo$¢ owadomorkow odznacza si¢ wysoka specyficznoscia p F
" | wzgledem zywiciela.

Zadanie 7.2. (0-1)
Odwolujac si¢ do cech owadomorkow, przedstaw ich mozliwe wykorzystanie

w gospodarce czlowieka.

Zadanie 8.
Na wykresach przedstawiono krzywe dysocjacji hemocyjaniny (w hemolimfie) i mioglobiny

(w migsniach tarki) migczaka Cryptochiton.

100
mioglobina
€ 50 /
<\
g hemocyjanina
0 20 40 60 80

cisnienie parcjalne tlenu [mm Hg]
Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacja do srodowiska, Warszawa 2008.

Zadanie 8.1. (0-1)
Na podstawie wykreséw okresl kierunek dyfuzji tlenu — A lub B — pomiedzy hemolimfa

a pracujacymi mieSniami tarki mieczaka. Odpowiedz uzasadnij.
A. hemolimfa — migénie tarki B. migsénie tarki — hemolimfa

LS ACIIUCTIIGS iy iin i siiee e viiee e 35 e £ 22w 8 i S S 2 P S i ke 8w i e S5 i S i

Zadanie 8.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego u owadow nie ma barwnikéw oddechowych w hemolimfie.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 9.

Insektycydy to substancje z grupy pestycydéw uzywane do zwalczania szkodliwych owadow
w uprawach rolnych, lasach, magazynach z zywnoscia, a takze w mieszkaniach.

W tabeli przedstawiono zmiany na przestrzeni lat 1910-1990 liczby gatunkéw owadow
odpornych na przynajmniej jeden insektycyd.

Liczba gatunkow

Lata odpornych na przynajmniej
jeden insektycyd

1910 0

1930 20

1950 25

1960 100

1970 200

1980 400

1990 490

Napodstawie: A. Mackenzie, A. Ball, S. Virdee, Krétkie wyklady. Ekologia, Warszawa 2003.

Zadanie 9.1. (0-2)
Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres liniowy, ilustrujacy wzrost liczby
gatunkéw odpornych na przynajmniej jeden insektyeyd na przestrzeni lat 1910-1990.
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Zadanie 9.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego wielokrotne stosowanie danego insektycydu zwieksza szanse
na upowszechnienie si¢ wsrod owadow odpornosci na ten insektycyd.

Zadanie 9.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego insektycydy moga mie¢ szkodliwy wplyw na stan zdrowia
organizmow zajmujacych wyzsze poziomy troficzne.

Zadanie 10.
Posta¢ dorosta niepylaka apollo odzywia si¢ nektarem ro$lin takowych, a ggsienice Zeruja
na $wiattozadnym rozchodniku wielkim. W Polsce niepylak apollo wystepuje tylko wyspowo
na terenie Tatr i Pienin, gdzie wyginal na wiekszo$ci stanowisk w XX wieku. Jest to zwigzane
przede wszystkim z masowym zalesianiem halizn i nieuzytkéw oraz z zaprzestaniem wypasu
owiec, a takze z rozwojem przemystu i infrastruktury rejonéw gorskich.

Na podstawie: http://apollo.natura2000.pl/Cykl zyciowy niepylaka apollo
Zadanie 10.1. (0-1)
Wyjasnij dlaczego zarastanie (zalesianie) lak goérskich zagraza wystepowaniu
niepylaka apollo.

Zadanie 10.2. (0-1)

Obecnie w Tatrzanskim Parku Narodowym na lakach gérskich znéw pasa si¢ owce.
Wykaz znaczenie decyzji o wypasaniu owiec na tych lakach dla stworzenia niepylakowi
apollo odpowiednich warunkow rozwoju.

Zadanie 10.3. (0-1)
Podaj nazwe stadium rozwojowego owadow, ktore jest charakterystyczne wylacznie dla
przeobrazenia zupelnego, i okresl jego role w rozwoju owada.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 11.

Na schemacie przedstawiono dziatanie przeciwpradowego mechanizmu wymiany gazowe;]
(zasady przeciwpradu) w skrzelach ryb kostnoszkieletowych.

Liczby okreslajg cisnienie parcjalne tlenu (w mm Hg) w wodzie przeptywajacej przez skrzela
i we krwi naczyn wlosowatych.

D

o
ey
nas
e

%

o
g

Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacja do srodowiska, Warszawa 2008.

Zadanie 11.1. (0-1)
Podaj nazwe¢ procesu, dzigki ktoremu ftlen z wody przeplywajacej przez skrzela
przedostaje si¢ do krwi.

Zadanie 11.2. (0-1)
Ocen, czy poniisze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Zasada przeciwpradu polega na tym, ze kierunek przeptywu wody
1. | przez blaszki skrzelowe i kierunek przeptywu krwi w naczyniach P F
wlosowatych skrzeli sg przeciwne.

Dzigki zasadzie przeciwpradu na calej powierzchni blaszki
2. | skrzelowej jest zachowana korzystna dla wymiany gazowej roznica P F
ci$nien parcjalnych.

Gdy krew wplywa do naczynia wlosowatego, kontaktuje si¢
z woda, ktora rozpoczyna oplywanie skrzeli.

Zadanie 12.

Zmija zygzakowata jest jednym z nielicznych gadéw, ktérego zasieg wystepowania
przekracza koto podbiegunowe. Srodowisko zycia zmii zygzakowatej to, przede wszystkim,
podmokle fragmenty lasow, torfowiska, wilgotne Iaki, obrzeza bagien i moczarow.
W siedliskach tych muszg si¢ znajdowac miejsca dobrze naswietlone, poniewaz Zmija, tak jak
wiekszoéé zmiennocieplnych gadéw, musi w ciggu dnia wygtzewaé sie na sloncu. Zmije
sa rozdzielnoplciowe i jajozyworodne. Jesienig przechodza w stan hibernacji, polegajacy
na znacznym spowolnieniu proceséw zyciowych i obnizeniu temperatury ciata, w ktorym
trwaja az do wiosny.

Wytwarzany przez zmije jad stuzy, przede wszystkim, do zabijania ofiar w celu zdobycia
pokarmu, ktéry stanowia ryjowki, krety, myszy i nornice. Jad Zmii moze by¢ niebezpieczny
dla czlowieka i dlatego czlowiekowi ukgszonemu przez zmije¢ podaje sie surowice
odpornosciowa przeciw jadowi zmii.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Biologia, pod red. A. Urbanka, Warszawa 1999.
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Zadanie 12.1. (0-2)
Na podstawie tekstu podaj dwie cechy Zmii zygzakowatej, ktére umozliwiaja jej
zamieszkiwanie w chlodnych strefach klimatycznych. Uzasadnij znaczenie adaptacyjne
kazdej z tych cech.

Zadanie 12.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposéb dziala w organizmie surowica odpornosciowa podana osobie
ukgszonej przez zmije.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 12.3. (0-1)
Okresl, jaka odpornoes¢ uzyskuje czlowiek po podaniu surowicy odpornosciowej —
z ponizszych par wypisz po jednym wlasciwym okresleniu.

bierna/czynna nabyta/wrodzona naturalna/sztuczna nieswoista/swoista

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 13.

Pierzenie si¢ ptakow to inaczej wymiana pior. Pingwin biatooki (Pygoscelis adeliae)
z Antarktydy przed pierzeniem gromadzi biatko przez zwigkszenie masy mig¢sniowej, a takze
zwigksza zapasy tluszczu podskornego. Jego pokarmem sa ryby, glowonogi i skorupiaki
morskie. Po zrzuceniu upierzenia, ktore spetnia rolg izolujaca, przez dwa tygodnie nie moze
ptywaé i przebywa na lgdzie do czasu powstania nowego upierzenia.

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 13.1. (0-1)
Podaj glowny powod gromadzenia bialka u pingwina przed jego pierzeniem sie.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 13.2. (0-1)
Wykaz zwigzek gromadzenia wigkszej ilosci tluszczu u tego pingwina z okresem jego
pierzenia sie.
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Zadanie 14.

Karibu to wspoélna nazwa potnocnoamerykanskich podgatunkéw renifera, zamieszkujacych
przede wszystkim tundrg. Ich podstawowym pokarmem sa mchy, porosty, trawy, kartlowate
brzozy i plozace wierzby. Niekiedy renifery ogryzaja zasobne w zwigzki wapnia i fosforu
poroze, zrzucone ptrzez innego osobnika. Takie zachowanie karibu wystepuje czesto
na terenach, na ktorych gleby sg ubogie w niektore sktadniki mineralne.

Zadanie 14.1. (0-1)
Sposréd przykladéow podstawowego pokarmu karibu podanych w tekscie wybierz ten,
ktéry nie jest pokarmem roslinnym. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 14.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego renifery Zyjace na niektérych obszarach wlaczaja do swojej
podstawowej diety takze poroza innych osobnikow.

Zadanie 15. (0-2)
Na schemacie przedstawiono w sposob uproszczony uktad naczyn krwionosnych watroby.

Zyta wrotna
watrobowa

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

Oznacz za pomoca strzalek kierunek przeplywu krwi w kaidym z trzech naczyn
krwionosnych opisanych na schemacie, a takze zapisz ponizej nazwe naczynia
krwionosnego dostarczajacego tlen do watroby.
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Zadanie 16.

Zylaki koficzyn dolnych to trwate poszerzenia zyl powierzchownych z ich jednoczesnym
wydtuzeniem i poskrgcaniem. Jest to zwigzane z nieprawidlowym przeptywem krwi w tych
naczyniach.

Na schemacie przedstawiono mechanizm przeptywu krwi w naczyniach zylnych koficzyn
dolnych cztowieka.

kierunek przeptywu krwi

w zyle (w kierunku serca) | zastawka

otwarta

miesien
szkieletowy

zastawka
zamknieta

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 16.1. (0-1)
Wyjasnij, jaka funkeje w przeplywie krwi przez naczynia Zylne pelnia znajdujace sie
w nich zastawki.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego dlugotrwala praca; ktorej towarzyszy stale napiecie mi¢sni konczyn
dolnych, np. wielogodzinne stanie w jednym miejscu, moze by¢ przyczyna powstawania
zylakow.
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Zadanie 17.

Badania epidemiologiczne wykazuja, ze st¢zenie witaminy D; lub jej metabolitow
u wickszo$ci dorostych ludzi jest ponizej prawidtowego poziomu. Witamina ta powstaje
w skorze z prowitaminy D pod wplywem promienia ultrafioletowego (UV). Niedobor
witaminy Ds; lub zaburzenia jej przemian, mogg by¢ przyczyng wielu chordb, takich jak:
choroby nowotworowe, sercowo-naczyniowe, krzywica u dzieci, czy osteoporoza polegajgca
na postepujacym ubytku masy kostnej. Przy odpowiedniej ilo$ci tej witaminy w organizmie
pula wchlanianych z pokarmow jonéw wapniowych wynosi od 30% do 80%, natomiast przy
niskim poziomie witaminy D; jest to jedynie 10-15%, co prowadzi do niedoboru tego
pierwiastka w organizmie. Poziom jonéw wapniowych we krwi jest regulowany przez
hormony — kalcytoning i parathormon.

Zadanie 17.1. (0-1)

Uzupehij zdania opisujace regulacje poziomu jonéw wapnia we krwi. Podkresl
wlasciwe okreslenia wybrane sposréd zapisanych w nawiasach tak, aby otrzymaé
poprawng informacje.

Spadek poziomu jonoéw wapniowych we krwi powoduje (kalcytonina / parathormon). Jezeli
poziom jonow wapniowych we krwi jest niski, to (kalcytonina / parathormon) powoduje ich
uwalnianie z (kosci / krwi). Opisana regulacja odbywa si¢ dzieki (wspdldziataniu /
przeciwstawnemu dzialaniu) tych hormonow.

Zadanie 17.2. (0-1)
Wyjasnij zwigzek miedzy niedoborem witaminy D; w organizmie -czlowieka
a podwyzszonym ryzykiem wystapienia osteoporozy.

Zadanie 17.3. (0-1)
Wykaz zwigzek mig¢dzy niedoborem witaminy D3 w organizmie czlowieka a coraz
powszechniejszym uzywaniem kremow z filtrem UV.

Zadanie 18.

Najczestsza przyczyng rodzinnej hipercholesterolemii (FH) jest uszkodzenie zlokalizowanego
na chromosomie 19 genu kodujacego receptor dla lipoproteiny niskiej gestosci (LDL).
Receptor ten znajduje sie na powierzchni komoérek watroby i wychwytuje ze krwi czasteczki
LDL, z ktorych odbiera transportowany przez nie cholesterol. Wynikiem mutacji jest
podwyzszony poziom cholesterolu we krwi, co moze by¢é przyczyna wczesnej miazdzycy
(nawet w wieku dziecigcym), choroby wiencowej i zawatu serca. Na FH choruja mezczyzni
i kobiety — niezaleznie, czy sg homo- czy heterozygotami pod wzgledem zmutowanego genu.

Na podstawie: pl.wikipedia.org/wiki/Hipercholesterolemia_rodzinna

Strona 16 z21

MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 18.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Hipercholesterolemia jest chorobg genetyczna uwarunkowang p F
" | przez allel dominujacy.
2. | Przyczyng hipercholesterolemii jest mutacja genowa. P F
3. | Hipercholesterolemia jest chorobg sprze¢zong z plcig. P F
Zadanie 18.2. (0-2)

Chora na FH kobieta, ktéra jest w ciazy, ma zdrowego ojca i zdrowego meza. Oblicz
prawdopodobienstwo, ze dziecko urodzone przez nig bedzie zdrowym chlopcem.
Zaproponuj oznaczenia zmutowanego i prawidlowego allelu, podaj genotypy rodzicow
i zapisz krzyzoéwke genetyczng.

Allel zmutowany: ........ccccoceeveeeeveeevereenenne. Allel prawidlowy: .....ccovvvevieciiceeeeeeeece e
Genotyp MAatK: it GENOIYP OJCAS i
Krzyzowka:

T

PrawdopodobieiStWO: ........coueiieiiiiiiiieciie e eie e see e aae e naeeenes (%)

Zadanie 18.3. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy wysokim poziomem cholesterolu we krwi a zwi¢kszonym
ryzykiem wystapienia zawalu serca.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 19.
Na schemacie przedstawiono kodony wystepujace we fragmencie czasteczki mRNA, ktéra
powstata po transkrypcji odcinka eksonu pewnego genu.

fragment nici zakodowane
matrycowej DNA odcinek mRNA aminokwasy
5' 3’
T Al
U
_ G
] A
e X
i G |
] G |
——— A
o C_
C |
G
o U
C |
G
_ | G
3 5'

Zadanie 19.1. (0-1)
Uzupehij schemat — zapisz sekwencje¢ nukleotydow na fragmencie nici DNA, ktory byl
matrycg do transkrypcji przedstawionego fragmentu mRNA.

Zadanie 19.2. (0-1)
Korzystajac z tabeli kodu genetycznego, wpisz w zaznaczone pola na schemacie nazwy
aminokwasow zakodowanych w przedstawionym fragmencie.

Zadanie 19.3. (0-1)

Podaj nazwe wigzania oznaczonego na schemacie litera X. ...

Zadanie20.

Szczepionki DNA zawierajg najczeSciej koliste czasteczki plazmidow, na ktorych kodowane
s3 antygeny organizmow, przeciwko ktoérym skierowana jest szczepionka. Dzigki promotorom
wirusowym informacja genetyczna zawarta na plazmidzie ulega ekspresji w komoérkach
ludzkich i organizm moze wytworzy¢ pami¢¢ immunologiczng. Szczepionki DNA nie sg
skuteczne, jezeli zostana zaprojektowane dla antygendw naturalnie zawierajagcych reszty
cukrowe.

Na podstawie : I. Stojak, Ze szczepionkg za pan brat, ,.Biologia w Szkole” nr 3., Warszawa 2013.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Okresl, ktora z informacji przedstawia Kolejne etapy prowadzace do wytworzenia

odpornosci u czlowieka przez szczepionki DNA.

A.DNA kodujagce antygen — translacja — transkrypcja — antygen — roéznicowanie
limfocytow T i B — komorki pamigci

B. DNA kodujgce antygen — translacja — transkrypcja — przeciwcialo — réznicowanie
limfocytow T i B — antygen

C. DNA kodujace antygen — transkrypcja — translacja — przeciwcialo — wytwarzanie
limfocytoéw Th — antygen — komorki pamigci.

D. DNA kodujace antygen — transkrypcja — translacja — antygen — réznicowanie
limfocytow T i B — komorki pamigci.

Zadanie 20.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego szczepionki DNA nie sa skufeczne, jezeli sa zaprojektowane dla
antygenow naturalnie zawierajacych reszty cukrowe.

Zadanie 21.
W zaleznosci od wplywu na rozklad cechy w populacji wyrézniamy trzy rodzaje doboru
naturalnego:

I. dobodr stabilizujacy
II. dobor kierunkowy
III. dobdr réznicujacy.

Zadanie 21.1. (0-1)

Przyporzadkuj zamieszczone ponizej opisy rozkladéow cech w populacjach (A-C)

do rodzajow doboru (I-1II), pod ktérych presja byly te populacje.

A. W populacji zigb zamieszkujacych te same wyspy Galapagos, dotknigtych susza, pojawily
sie zieby cienkodziobe i zieby grubodziobe odzywiajace sie odmiennym pokarmem.

B. Populacja trawy mietlicy roztogowej staje si¢ coraz bardziej odporna na szkodliwe
dziatanie miedzi wraz z uplywem czasu, jaki uplynal od momentu skazenia Srodowiska.

C. Dane kopalne wskazujg, ze Srednie rozmiary niedzwiedzia jaskiniowego w Europie
powigkszaly si¢ w okresach zlodowacen, a zmniejszaty si¢ w czasie cieplejszych okresow.

Zadanie 21.2. (0-1)

Na podstawie opisu C, wykaz zwigzek miedzy zwi¢kszeniem rozmiarow ciala
niedzwiedzi jaskiniowych a ich adaptacja do niskiej temperatury otoczenia w okresach
zlodowacen.
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Zadanie 22. (0-1)

Celem modyfikacji prowadzonych na roslinach uzytkowych jest uzyskanie dzigki nim jak
najwickszych korzysci, np. ekonomicznych, Niektéore nowo wytworzone odmiany roslin
transgenicznych sa juz odporne na niekorzystne warunki §rodowiska, np. mroz czy wysokie
temperatury, susza czy zasolenie gleby, ktére do tej pory stanowily dla zwyklych roslin
czynniki ograniczajace. Wytworzono tez rosliny potrafiace akumulowac pierwiastki metali
cigzkich z gleby, co daje mozliwos¢ ich usuwania ze srodowiska.

Na podstawie: http://www.aptekazsercem.pl/artykuly/18-roliny-transgeniczne-htm]

Wybierz jedna z podanych w tekscie cech roslin transgenicznych i okresl, jakie korzysci
dla gospodarki czlowieka moze przynies¢ uprawa roslin majacych te ceche.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Strona20z21

MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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